

不再只是秋季限定

# 科技赋能让“桂花香”流转四季



一家店内的“造桂”香氛蜡烛礼盒 唐瑞摄

## 从“秋香”到“四季香” 香水品牌争相复刻“桂花香”

进入金秋十月，频繁登上社交媒体热门话题的莫过于对桂花香水的讨论，“还原度最高的桂花香水”“19款桂花香测评 寻找最还原味道”“99%还原桂花香”……

消费者小王是桂花的深度爱好者，日常生活中，只要能接触到的相关产品几乎都会尝试，小王表示：“我从小就很喜欢桂花的香气，也很爱吃桂花糕之类的甜品。平时要是看到什么桂花味的日用品，都会忍不住凑上去闻闻，觉得不错就会购买。”

这并非孤例，如今打开社交平台，以“桂花香”为关键词搜索，高热度的帖子包含对桂花香水、护手霜、沐浴露、身体乳、发油、留香珠等各类产品的推荐或测评，更有用户希望“被桂花味的一切包围”，可见“桂花香”的“国民度”与人气之高。

在此趋势下，各大香水、香氛品牌纷纷抓住商机，推出自己的“桂花限定”。记者走访市场发现，较为有名的中式香水品牌都有主推的单品或者系

列产品，例如气味图书馆的“天生金桂”香水、“东方小白花”系列中的“一树夜桂”香水以及五朵里的“四朵金花”系列中的“桂”香水等。不只是国产香水品牌，国际品牌雅诗兰黛、欧舒丹、欧珑、芦丹氏等也都推出了桂花香味的产品。

## 桂花里香复刻难

放眼全世界香水香氛市场，桂花作为原材料的产品占比不高，属“小众”品类，但在中国则是体量巨大。艾媒咨询曾做过一项“中国网民最喜欢的香水香味”调查，最终桂花味以高达44.7%的占比拔得头筹。

为何它广受青睐？有受访者说：“自己从小生活的地方到处都有桂花树。每到秋天，总能闻到若隐若现的香味，它构成了我重要的生活记忆。一闻到它就会觉得开心很多。”

而在许多消费者眼里，“桂花系”香水是只有中国人才能真正还原的味道。“国外哪怕是大牌与我们的理解都存在偏差。我用过欧舒丹的云中月桂，我认为完全没有那种金秋的感觉。”

那么为何在桂花的气味上“做文章”有难度呢？业内人士透露，与常见

的花材如玫瑰、茉莉、栀子花等相比，桂花品类仅大类就有四种：金桂、银桂、丹桂、四季桂，细分更高达45种之多，从源头选材、香料配比上加大了制作难度。

记者在现场体验了多个品牌的桂花系列香水产品后，发现它们的气味各有千秋，差异显著。有些产品为了规避缺点，还会加入其他香型，并非纯粹桂花香，如气味图书馆的“一树夜桂”产品，就是在桂花香中加入了龙井茶。

不只是品类多，桂花花期短，提取更是不易。武汉大学生命科学院生物学专业在读博士研究生阿玮(化名)告诉记者，“制作香水离不开精油，而精油的核心在于其‘油’成分，即脂类物质，这些物质能溶于醇、醚、酮等溶剂。在制作过程中，萃取是至关重要的一步，它利用醇、醚、酮等溶剂来溶解这些脂类物质。桂花香水难以制作，最重要的因素之一是桂花的出油率比其他的花都要低很多。”

除了萃取工艺的创新，还有企业在走访过程中，有商家向记者透

又是一年金秋至，桂花纷纷开满城。

沉醉于丹桂飘香的消费者，不甘于只是赏花，而是渴望将所有桂花香味的产品都带回家。也正是因此，从茶饮、糕点，到休闲食品、乳制品、酒，秋季限定的桂花味产品层出不穷。

与这些时令限定食品不同，能够让人们四季闻香的桂花香水、香薰、沐浴产品、护肤品等更是消费者的“心头好”。网购平台数据显示，近两个月，桂花相关产品搜索量暴涨400%，包括车载香水、香薰蜡烛以及洗护类产品。其中，桂花香洗发水、桂花香沐浴露、桂花香身体护理、桂花留香珠的销量同比增长分别高达904%、481%、188%、166%。

本报记者 赵曦口 唐瑞

露，由于桂花含有大量芳香化合物，目前还无法通过人工合成完全模拟其香味。根据文献描述，目前可检测并鉴定的新鲜桂花花瓣中的芳香化合物有约120种，但这些桂花制品中的芳香化合物都大打折扣——桂花浸膏中有大约60种，桂花纯露中只剩下46种，到了桂花净油则只剩下20余种。

## 科技赋能 让桂花变“贵花”

要复刻出最真实的桂花香，关键在于萃取桂花香精的提取和香气留存等核心技术难题。

在“中国桂花之乡”——湖北咸宁，去年设立了超萃生物联合实验室，主攻桂花萃取核心技术。该实验室负责人接受媒体采访时曾表示，“超萃工

艺可以最大程度保留桂花的原始香气。超萃，即超临界二氧化碳流体萃取技术结合离子液体，是一种高效绿色的提纯工艺。应用该技术提纯桂花，全程无添加剂，可以最大程度保留桂花的原始香气，还可以再次萃取桂花渣粕，实现产值翻倍。”

除了萃取工艺的创新，还有企业

金桂生物有限公司负责人曾透露，“桂花香气很容易挥发，不容易保存，神农香菊的香气与桂花的香气很相融，而且添加5%的神农香菊就能更长时间保留桂花香。”他将这一研究成果应用于桂花精油香薰产品，广受市场好评。

中国香料香精化妆品工业协会理事长颜江瑛接受媒体采访时曾表示，近年来，随着国家鼓励和支持开展化妆品研究、创新的政策引导和支持需求迭代升级，我国日化行业科技创新能力显著增强，行业企业研发投入逐年提高；新原料备案数量逐年提升，从2021年的6个，提升到2023年的68个；论文数量更是显著增长，今年较以往相比翻了一番。

颜江瑛认为，研发投入体现着对科技创新的重视程度，原料是化妆品创新的重要源泉，论文是科研成果展示的重要载体之一，因此以上这些数据充分体现了我国日化行业对科技创新的重视以及行业在科技创新方面取得的成效。也正因此，我国日化行业稳中向好。其中，2023年全年限额以上单位的化妆品零售总额为4142亿元，同比增长5.1%。

的质量及稳定性。前不久，立白与奇华顿进一步加深合作，在瑞士苏黎世共同成立“大师创香灵感工坊”，未来，双方将进一步发挥自身优势，探索更多独特香氛香型。”立白科技集团相关负责人表示。

宝洁在接受采访时曾表示，当下洗涤产品推陈出新进程不断加快，本质原因在于消费者洗涤需求正从基础的衣物清洁向衣物养护进阶。同时，由于年轻人对于高品质香水的喜爱程度加深，加之他们对于衣物的异味十分敏感，“嗅觉经济”不断发展。因此，消费者对洗涤产品香型要求也从简单的原材料味道到追求香氛的调性、品质，可以预见“嗅觉经济”未来仍然有较大的发展前景。

但也有业内人士表示，从现阶段消费者的消费习惯上看，大多数人还是更愿意将更多的钱花在化妆品、香水等容易看到显著直接效果的产品上。香氛洗衣液并非大多数人的刚需，品牌仍需进行更深入的长期投入。

## 消费者洗涤需求正从衣物清洁向衣物养护进阶 大师调配 持久留香 洗涤行业兴起“高端香”

本报讯(记者 刘元)目前，衣物清洁领域呈现出新的发展趋势，市场正逐步向更加精细、精致的护理方向转变。消费者对于衣物香气的追求日益提升，香氛类洗衣液成为市场新宠。《2023 年香水香氛消费者洞察白皮书》显示，近年来我国香水香氛行业年复合增长率达 21.78%，预计 2026 年市场规模将达 53 亿美元，这表明“嗅觉经济”在我国市场拥有广阔的前景。

实际上，在洗涤产品“香氛”概念兴起之前，各类香氛洗衣液已在各大商超屡见不鲜。

记者在北京市丰台区线下商超看到，着重强调“留香”功能的洗衣液不在少数。例如，玫瑰山茶花香的奥妙精油香氛洗衣液、樱花香的当妮香

氛洁净洗衣液、乌木玫瑰香的贝纯香氛洗衣凝露……值得注意的是，在宣传方面，品牌都不遗余力地突出“72 小时留香”“调香大师调配”等字眼，将自家产品的香气按三段式分为前调、中调、后调。

正在选购洗涤用品的陈女士告诉记者，“我很喜欢花香，之前洗衣服为了香气会单独使用留香珠，现在更偏好选择留香功能更强的洗衣液，比留香珠少一道流程，会方便一些。”

如陈女士所说，香型是否符合心意在消费者决策中越来越重要。调研显示，在同类商品中，53.7%的用户会考虑选择自己喜欢香型的产品，其中，偏好花草香型衣物清洁类产品的用户占比较高。从数据上看，2021 年至 2023 年香氛类洗衣液的消费金

额增速超过 100%。

“近年来，香氛成为行业中很多人关注的话题，相关家居单品以及中国香水市场的快速上升，也带动了整个洗涤行业和消费者对香的关注。产品爆发并非偶然，而是消费者先有需求和体验。需求具体反映就是我国越来越多消费者会希望别人认为自己身上呈现出的香味是天生自带的。”立白科技集团首席科学家、创新研发中心总经理张利萍说。

立白科技集团相关负责人也表示，立白敏锐洞察消费者的新需求，在立白大师香氛系列产品创新运用高端的香水级原料，很受欢迎，“在原材料选择上，我们看中格拉斯玫瑰‘一年开一月，一枝开一花’的珍惜性，并让法国香水大师亲自操刀，为

消费者提供更多香型。”

纳爱斯集团创新发展研究院院长刘英在采访中也提及了“香气的爆发力”。刘英表示，当下，消费者最关心的两个需求，一是去污力，二是香气。“我们的研发团队就如何提高产品香气的爆发力作出了多种尝试，如在配方中使用多种香料，让衣物在洗涤过程中和日常穿着中实现更长时间与更强留香效果。同时，在配方中融入特定的生物技术也能强化这一效果。”

此外，部分品牌与祖玛珑、阿玛尼等香水品牌合作，推出同款香型的洗衣液，进一步满足消费者对美好嗅觉体验的追求。

“立白持续在供应链端进行创新，与奇华顿、芬美意等国际知名香氛企业保持紧密合作关系，以确保原材料

实验结果引发争议，业内机构明确回应：牙刷磨毛试验用显微镜倍数并非越高越好

本报讯(记者 刘元)日前，全国口腔护理用品标准化技术委员会牙刷分技术委员会(以下简称“委员会”)发布通知：依据强制性国标 GB 39669—2020《牙刷及口腔器具安全通用技术要求》(以下简称“国标”)进行磨毛试验，当采用不同放大倍数的显微镜进行试验，导致出现不同结果时，以30倍到40倍显微镜观察结果为准。

此前，由于部分检测机构使用高倍显微镜以超高倍数进行牙刷磨毛标准试验导致被检测产品被误判为不合格品，影响了企业的产品合格率。

“统一检测方法对行业健康发展有着积极意义，这是对标准质量的提升，避免因‘过犹不及’对行业企业造成伤害。”中国日用杂品工业协会相关人士表示，设立磨毛指标的目的是为了避免由于刷毛尖端有尖锐、毛刺等造成消费者口腔软组织损伤。

“如果不能确保磨毛试验结果的统一、准确，会对行业产生直接的负面影响，对消费者产生间接的负面影响。从行业角度看，检测机构无法确定牙刷是否符合国家标准要求，进一步加大市场监管的难度，企业研发生产进程会受到阻碍。从消费者角度看，消费者无法准确选择符合质量要求的产品，间接损害了消费者权益。”委员会秘书处工作人员在接受记者采访时说。

## 内蒙古自治区乌兰察布市积极筹建国家级马铃薯产业计量测试中心

本报讯(记者 闫廷)近日，全国产业计量测试联盟主席、中国计量科学研究院原党委书记段宇宁研究员一行深入内蒙古乌兰察布市考察调研马铃薯产业暨国家马铃薯产业计量测试中心筹建工作情况。

全国产业计量测试联盟专家组一行赴项目共建单位内蒙古薯都

凯达食品有限公司参观，现场听取了乌兰察布马铃薯产业及国家马铃薯产业计量测试中心筹建工作进展情况的汇报。

段宇宁对乌兰察布积极开展

内蒙古自治区马铃薯产业计量测试中心建设和申报国家马铃薯产业计量测试中心工作给予充分肯定，并对下一步批筹国家级产业计量测试中心工作提出了建设性指

导意见。

乌兰察布市产品质量计量检验检测中心将努力深挖梳理产业需求，研究解决马铃薯产业发展在计量测试方面的“堵点”“难点”问题，

以练备战的目的。

厦门市市场监管局食品安全总监测清杭在对演练进行点评总结时，给予高度评价——本次演练达到了模拟应对、紧急处置、演练预案和拉练队伍的预期目的，生动诠释了“应急演练”四个字的核心理念。

同时，他强调演练并非实战，各部门需牢记药品安全应急演练是一份随机命题试卷，检验药品监管应急处突的机制和能力。因此，要以此次演练为契机，认真总结经验，积极寻找问题和不足，切实筑牢药品安全防线，保障人民群众的用药安全。

福州市杨楼镇工楼村股份经济合作社遗失公章：4104820080967，财务章：4104820080968，合同章：4104820080969，声明作废。

铜仁市万山区佳佳康大药房(统一社会信用代码：91520603MA7J7G8MXB)不慎遗失财务专用章，编码：5206038814625，法人章(何芳印)，编码：5206038814627，声明作废。

托州市临川区亿信服务中心遗失公章：3610026893491，财务章：3610026893492，法人章(孙振博印)，3610026893493，声明作废。

登报电话：13080793002

## 声音

随着“嗅觉经济”的兴起，我国香水香薰产业变得炙手可热，众多新产品与新品牌如雨后春笋般涌现，成为市场上的“新星”。然而，伴随着市场的快速扩张，一系列问题也逐渐显现，包括“诈骗”式文案宣传、“蹭大牌”型高仿配方以及质量不达标所引发的安全隐患等。这些问题不仅影响了消费体验，损害了消费者的信心，更可能对整个行业的健康可持续发展造成威胁。

首先是“诈骗”式文案宣传的问题。一些商家在推广香水香薰产品时，为了吸引消费者，常常使用含糊其辞的宣传手法。这种利用在线上购物平台尤为普遍。他们利用富有修饰性的语句来介绍产品，给消费者留下广阔的想象空间，然而当消费者收到产品后，却常常发现实际情况与宣传描述大相径庭。这种“挂羊头卖狗肉”的行为极易让消费者感到失望和不满，甚至对整个香料行业的可信度产生怀疑。

其次，配方割窃和“模仿”大牌的现象愈演愈烈。香水香薰的配方开发需要精心调配和多次试验，这不仅是技术工艺的体现，更是品牌独特性的核心所在。然而，当前市场上存在着大量“仿冒”大牌产品的现象。一些企业未经许可，直接抄袭、模仿知名品牌的香味配方，甚至在营销中打出“与某某香水同款”的旗号。这种行为不仅侵犯了知识产权，也使得消费者难以分辨产品的真伪。这种现象反映了部分企业急功近利的心态，制约了行业的创新发展，导致市场逐渐被相似度极高的“同款”产品所淹没。长此以往，“劣币驱逐良币”的现象将愈发严重，真正有创意的品牌将面临无所适从的困境。

最令人担忧的是安全隐患问题。香料香薰产品通常与人体皮肤、呼吸系统直接接触，因此对其成分的安全性有着极高的要求。然而，一些不良商家为了降低成本或提升气味的持久性，在香料香薰中加入了未经严格检测的化学添加剂。这些添加剂可能引发皮肤过敏、呼吸道刺激等健康风险。这种做法不仅将消费者的健康置于不顾，更违反了相关的法律法规。

针对以上乱象，香料香薰行业若想实现长远发展，必须着力提升产品质量、增强市场信任。这需要通过企业自律、行业激励和法律惩戒三方面的联动来共同塑造一个让消费者感到“真香”的产业生态。

企业应摒弃短视心态，将目光投向长远，潜心钻研配方和技术。投机取巧只能短暂地吸引消费者，而唯有重视产品质量、保持原创性，企业才能赢得消费者的持久信任和支持。同时，行业也应通过正向激励机制来助推优质品牌的崛起。例如，可以组织举办香水香薰大赛，评选出优质产品，形成公平竞争的行业氛围。这样的赛事和奖项不仅能提升行业的整体门槛，还能帮助消费者更容易地识别出值得信赖的品牌。

法律法规的制定和执行也至关重要。政府部门应出台更严格的标准和规范，完善针对香料香薰市场的检测机制，并加大抽检和惩罚力度。对于虚假宣传、添加超标等违法行为，必须依法追究责任和予以严厉处罚。唯有如此，香料香薰行业才能真正实现“香”气长存的目标。(唐瑞)

## 地方动态

「真香」才是行业长久发展之道

## 公告栏

### 拍卖公告

拍卖标的：一批邮品(详见明细表)。拍卖时间：2024年11月9日—11月20日。展示时间：2024年11月5日—11月8日。拍卖地点：同方国际拍卖微信小程序。展示地点：天津市空港经济

区东二道海航 YOHO 湾 4-1-707。有意参加竞买者需先身份注册并交纳相应竞买保证金方可参加竞买。联系方式：022-27314972。

天津市同方国际拍卖行有限公司

2024年10月30日

抵债公告

王佳楠：(2021)豫0307民初5205号、(2024)豫03民终4037号民事判决书均已生效，均已送达，该两份判决书双方互负到期债权债务，现根据相关法律规定，正式通知如下：贵我双方互负到期债务互享债权，符合法定抵销条件，抵销金额为354538元。本公告发布即生效，双方债权债务在同等数额内消灭，我方已做抵销处理。特此通知。

冯飞燕

2024年10月30日

拍卖公告

受委托，定于2024年11月7日10时在中拍平台对洛阳广矿业有限公司所持资产召开下3场拍卖会：1.龙门广矿机器设备、电子设备、原材料；2.常村煤矿机器设备、电子设备、构筑物；3.车辆一批。有意者请于报名截止时间前办理竞买登记手续并缴纳竞买保证金。报名截止时间：2024年11月6日17时。展示时间：自公告之日起(节假日除外)。展示地点：标的所在地。公司地址：洛阳市东方今典文化中心1401。咨询电话：13903795710、15896522778(节假日除外)。

河南博信达拍卖有限公司

2024年10月30日

拍卖公告

接受委托，天津鸿信国际拍卖有限公司，定于2024年11月17日10时(延时的除外)在中拍平台对天津市恒昌文化用品有限公司100%股权转让，进行公开拍卖。咨询登记地点：天津市南开区天津广开5-1004。咨询登记时间：公告发布之日起至2024年11月26日(电话预约，统一组织)。展示地点：标的所在地。咨询电话：13512013500、13821853857。竞买人资质要求：(一)竞买人为企业的，需满足条件：1.在工商行政管理部门登记注册，具有法人资格；2.具有良好的公司治理结构或有效的组织管理方式；3.具有良好的社会声誉、诚信记录和纳税记录；4.具有较长的发展期和稳定的经营状况；5.具有较强的经营管理能力和资金实力；6.最近2年内无重大违法违规行为；7.符合相关法律法规的其他审慎性条件；8.入股资金为自有资金，不得以委托贷款、债券资金等非自有资金入股。企业需提供材料：营业执照副本、工商登记基本信息入股资金来源证明及其他相关材料。(二)竞买人为自然人的，需满足条件：1.具有完全民事行为能力；2.具有完全民事行为能力；3.符合相关法律法规规定的其他审慎性条件。个人需提供材料：信用记录、入股资金来源证明及其他相关材料。竞买保证金350万，须于2024年11月26日16时前交到拍卖人至指定账户(以到账为准)，方可参加竞买。

2024年10月30日

拍卖公告

接受委托，我公司定于2024年11月11日上午10时，在天津产权交易中心拍卖平台对“天津市和平区河北路209号房地产”进行公开拍卖。本次拍卖标的已于2024年9月5日至2024年11月5日在天津产权交易中心有限公司公开挂牌。在挂牌期间内，竞买人须按照房产交易所的有关规定到天津产权交易中心有限公司办理竞买登记手续，同时与我公司联系咨询并办理竞买登记手续。拍卖标的展示时间、地点：详见天津产权交易中心有限公司公开挂牌披露时间与地点。拍卖咨询登记时间：自公告之日起至2024年11月5日止(节假日除外)。咨询登记地点：天津市河西区马场道188号。咨询电话：冯先生 18602267771。

天津海拍拍卖有限公司

2024年10月30日

变更公告

仙桃惠予诊所变更法人，原法人：贺友才，章编号：42900430074047，合同章编号：42900430074046，发票章编号：42900430074045，财务章编号：42900430074044，法定名称章编号：42900430074043，特此声明作废。

遗失声明

贵州丹江贸易有限公司不慎遗失公章(编码5201150178638)，财务章(编码5201150178639)，发票章(编码5201150178640)，法人章(编码5201150178641)，特此声明作废。

遗失声明

仵禧37度业工委委员遗失公章：4101021708111，仵禧37度业工委委员(第一屆)遗失公章：4101021738312，声明作废。

遗失声明

四平市林圣餐饮服务有限责任公司(统一社会信用代码：91220303MA84UCFP17)，于2024年9月6日将公章丢失，在2024年10月28日补办，在此期间此章无效，特此声明。

遗失声明

浙江余鑫防腐工程有限公司遗失公章：33080310040665，财务章：33080310040668，声明作废。

遗失声明

威宁县羊街镇羊街村卫生院(卫计生計室)遗失公章(字样：威宁县羊街镇羊街村卫生院(卫计生計室)，编码：520526112413)，声明作废。

遗失声明

汝州市杨楼镇工楼村股份经济合作社遗失公章：4104820080967，财务章：4104820080968，合同章：4104820080969，声明作废。

遗失声明

铜仁市万山区佳佳康大药房(统一社会信用代码：91520603MA7J7G8MXB)不慎遗失财务专用章，编码：5206038814625，法人章(何芳印)，编码：5206038814627，声明作废。

遗失声明

托州市临川区亿信服务中心遗失公章：3610026893491，财务章：3610026893492，法人章(孙振博印)，3610026893493，声明作废。

登报电话：13080793002